

编辑:何婷婷 Email:dybsb123@163.com 电话:5392320

■ 马志杰(丰山铜矿)

我进入工作到现在都已经有8、9个月了,在这短时间里我理解到了别人说的学校与工作的不同,也体会到了工作的不易,特别是在维修行业中,不是学业高低所决定的,那是一个脚印走出来的,因为课本不会告诉你电机震动大是什么缘故,但是些经验丰富的师傅或许知道。进入工作岗位也学习了好多单位的一些理念,比如以下这一条就比较深刻。

记得第一次下井工作是跟着师傅们去负320米落位配电柜和整流柜,我看到好多人在那里忙活着,我也不知道该干什么就给师傅当下手拧螺丝,帮忙抬抬柜子。当时我们工区的起重工在前面的工作安排不过来,我以为这个时候可以休息了,并也看到一些师傅们放下手上的活准备休息了,这时一位师傅说:“不要休息了,这个起重落位我们在岗位练兵也学习过,也通过了车间的考验,我们可以自己落位以免耽误时间!”后来我们有条不紊地完成了工作。

事后我们的书记问我:“小伙子,觉得这个班组怎么样?”我说:“我们班组做事都挺团结互助的,各个本事都很大,都在‘兼职’做事。”这个时候书记就笑了:“这就是我们车间实行工种改革之后的结果,每个职工除了能操作设备外,也要懂得去维检设备,这样整个公司就达到了电工做钳工活,钳工会做电工活,电工和钳工都会做焊工活等,在一定的作业区域内打破岗位界限,这样可以提高工作效率和解约人工成本,我们今天就是一个很好的例子,要是我们等起重工的话,那得浪费不少时间啊!”

听了这些话了,我当时感到压力好大,按照我们的改革要求,我还谈不上是一个真正的电工,还只是一名“小”电工,看来我还得努力学习,成为我们车间的“全才”,成为一名小钳工,小起重工,小焊工……

袁踪明(铜绿山矿)

电工小记

有色情怀

牛二轶事③

牛二并不起身让坐,伸出手说:“同车是缘分,小朋友,握握手。”小青年伸出手,立即像是被蝎子蛰了:“哎哟,咳呀,爷爷,阿,祖宗,快松!快松开,我手残废了——”牛二瞪了牛眼:“老吾老,以及人之老。你爸老、你妈老,你也是要老的。敬老莫欺老,今日帮你长记性,啊!”一松手,小青年呲牙咧嘴几个趔趄没站稳,跌回到瘦老头脚边。瘦老头以手相搀问:“讲力不?”一车人哄堂大笑!

(三)

这事约发生在十年前。牛二输了棋,被罚买菜做饭。正转悠在孔雀大街寻找他家小马爱吃的芋头,蓦然发现一名城市监管员,腋肢窝下挟着一具盘子秤,端着一小筐削了皮的荸荠边走边吃。一位农妇一边跟着一边哀求:“荸荠您没收算了,把秤还给我吧,求求您啦!”

那城监员嚼着荸荠含混不清地叠声:“滚、滚、滚开!”牛二的脾气窜上来了,一把抓住了城监员的肩胛,下手重了些,城监员“妈呀”一声,荸荠撒落一地,秤也掉在地上。“帮她捡荸荠!”牛二一声低喝,极威严,由不得反抗。城监员拈了几个荸荠惊魂甫定,回过神来一抬头,不由得打了一个激灵,又一声“妈呀”——那身胚活脱脱一尊天

王殿里的韦驮菩萨!

这小子原是《水浒》里那牛二一类人物,泼皮无赖缠痞子。也不知道城管、城监系统里哪位官员出了个以毒攻毒的馊主意,让街痞子对付小混混。招聘了一批编外城监员,工资自酬不由行政拨款。他哪里晓得这帮头上长疮脚下流脓的玩意,很快就沉瀣一气狼狈为奸地欺压良善。农夫农妇挑蔬菜水果到市场,累了,在街角歇歇肩,就被罚为占道经营,没收;广告业主为商家安装门楣,是违章施工,罚款;店家在自己家门口立块商品介绍牌,违章占道,重罚五百……巧立名目重罚创收,局里得大头,小头分给他啃。他们狐假虎威惯了,素质很低,场面却是见过的,虽然被“韦驮菩萨”吓得蔫了一小会

儿,很快就发现牛二一脸憨厚,普普通通,于是问:“你好,什么的活?”“公民!”“公民算哪根葱?管得着吗!”“大路不平众人踩!”“踩你个头呀!”“他骂人,揍他!”有人喊打。“踩你脚!”牛二一脚踏在城监员的脚背上,大约是粉碎性骨折,城监员抱着脚打滚惨叫:“痛杀我也,呜呀耶!”

后来,民警调查,一街筒子的目击者证明:农妇没有卖荸荠,只是歇脚揩汗;即使没收荸荠也不该私吃;牛二一贯好人,被骂,急气,踩他一脚不过分。众怒难犯,不了了之。

(四)

咱们牛二宝刀未老,最近还做了件很有板眼的事儿。春光明媚中,牛二搭七路车去禹山参加

牛三儿子的婚礼。他是坐着的,他后边三排的一位干巴老头也是坐着的。在一个小站上来了一个嬉皮打扮的小青年,径直走到瘦老头身边说:“老同志是雷锋叔叔时代的,习惯学雷锋,起来让我坐!”瘦老汉气懵了,张口结舌说不出话来,也不让座。一车人,包括司机乘客,居然噤若寒蝉,没人劝阻。这更助长了小青年的邪火,他抓住瘦老头衣领往起拉。瘦老头抓紧座椅:“小人欺负老人,讲理不?”小青年:“讲什么道理,讲力!”

牛二扭头对小青年:“喂,过来,我让你。”小青年边走边嘟囔:“这老家伙不识相,那老东西还懂板。”牛二并不起身让坐,伸出手说:“同车是缘分,小朋友,握握手。”小青年伸出手,立即像是被蝎子蛰了:“哎哟,咳呀,爷爷,阿,祖宗,快松开,我手残废了——”

呵,祖宗,快松开,我手残废了——”牛二瞪了牛眼:“老吾老,以及人之老。你爸老、你妈老,你也是要老的。敬老莫欺老,今日帮你长记性,啊!”一松手,小青年呲牙咧嘴几个趔趄没站稳,跌回到瘦老头脚边。瘦老头以手相挽问:“讲力不?”一车人哄堂大笑!

牛二这一辈子也没逮着获得见义勇为奖的机会,只不过是做过一些我们矿工认为有板眼的事儿。好人一生平安,老俩口如今健在,在孔雀绿矿铜草花花园中下象棋。一对老夫妻,两个大棋迷,常常内战不休,将起来僵在那里饭都不做,非要论出输赢不可。管家买菜做饭,牛二输得多些,并非技不如妻,只是棋如其人,落子无悔。“我那表妹有点痞,撒娇耍赖,牛二让他。”

(全文完)



【职工摄影】

碧水浮舟垂柳青

周全斌(铜绿山矿)

○ 豹华之年

五月枇杷香

■ 陈斌(鑫诚公司)

又到五月,水果摊摆上了金灿灿的枇杷,不由得让人想起“五月枇杷黄似橘,年年新果第一枝”的诗句。枇杷因为树叶形似琵琶,所以得了一个谐音的名。它四季青绿,吸收四时之气,与樱桃、梅子并称为“果中三友”,每逢“蚕老枇杷黄”的此时,我便会禁不住地买上一些尝个鲜。

其实与其说是尝鲜,不如说尝的是一份甜蜜的回忆……

小时生活在乡下,外婆住在生活水库附近的平房里,房前有一个几十平方米的小院,外婆在院里种了枇杷树。秋天到了,叶子也不凋落,冬天仍然常青。不过这些都不是我所关注的,只看着春天枇杷树上结满了一串串圆圆小小的果坯来,又青又硬,一天天地看着它长大泛黄。过了一个多月临近初夏的时候,变成了黄澄澄的小果挂在枝上。隔壁左右的孩子常常透过院墙上绿萝花藤的叶缝看着流口水。我们也不例外,如果没经过外婆的允许偷食了,会挨一顿拐杖的“酷刑”。在她拐杖的威严下,我们都是乖巧的孩子。

果子俨然很黄了,还被外婆挂在树上,馋得我们直流口水。我昂着头问:“外婆,枇杷熟了吧。”外婆说:“馋猫,还没软呢。”大约又过了一周,枇杷捏起来稍稍软点,外婆差人搭了梯子把枇杷摘下来,一部分分给邻里的小孩,剩下的放在竹篮里,每天分配一些给我们。那时日,放学了就往外婆家跑。外婆也不多说话,笑眯眯地从柜顶的竹篮里挑出熟得最好的枇杷,好生欢喜地看着我们吃,我们大口香甜的陶醉样会让她脸上笑开了花。枇杷个个都是甜蜜蜜的。当甘甜微酸的果肉滑到喉咙里,感觉那是小时最幸福的时候。

这种幸福从小学一直延续到中学,我离开乡下去省城读书的第二年,外婆过世了,临终前的外婆是那样留恋我们,还有那几棵枇杷树。外婆目光透过窗棂恋恋不舍地盯着院子里那几棵枇杷树,叮咛我常去看看它。我明白外婆的用意,看它就想起了外婆。

去年五月思旧心切,我特意去乡下看了那几棵枇杷树,长高了不少,仍然茂盛,正是果实高挂的季节,却只在高高的树梢上留下了几串为数不多的枇杷,因没人看管,早早地被馋嘴的大孩子打掉了。

那个时候忽然明白,期盼的幸福大于突然实现的幸福。现在想吃就可以去买,再也体会不到那份期盼的幸福感了。如今远离乡下,外婆也已离开人世,看不见外婆的笑容,也看不那些枇杷的花开花落,只有在五月里吃起枇杷,思绪才回到遥远的记忆里,那个熟悉的院子,那些密密青青的枇杷叶,那被围成一圈布满绿萝花的矮墙,忆起枇杷的香甜,看到外婆的容颜……

范围强动力分公司

再铸辉煌

——庆“五一”,为大冶有色而放歌

(一)

美丽的磁湖扬波吟曲
千年的古刹鼓乐鸣奏
啊,澳炉
你终于来到这方热土
苍穹下,你玉树临风
风雨中,更显你巍峨雄姿
你为铜都再添一笔重彩
你为黄石赢得一项殊荣
你是科学和智慧的结晶
你是勤劳和汗水浇灌的花朵
你是有色的梦想
你是黄石的光荣
你是改革筑起的一座丰碑
铭刻着弄潮人的风流
你是开放铸就的一座雕像
凝视着曾经的地覆天翻

(二)

是新中国诞生的一声炮响
把你从千年的沉睡中唤醒
是祖国的一个期盼
把来自五湖四海的人们
在“有色”的这个地方聚集
你带着一个春天的憧憬
把劳动者的歌洒向这光荣的土地
初创的艰辛
成就了你坚毅的个性
人们的关怀
培育了你不屈的品行
你排除万难,不怕牺牲
谱写出一首首“敢教日月换新天”的壮美诗篇
你要在这片土地上描绘一幅美丽蓝图

你要为祖国的雄伟大厦添砖加瓦

人们看见
那每一批锃亮的装备
有你辛勤的汗水流淌
人们看见
万家灯火 每一张温馨的笑脸
有你的热情飞扬
人们看见
科学实验中每一次的突破
有你幸福的花朵绽放
共和国不会忘记
那飞溅的烟花啊
正是你峥嵘岁月的礼赞
人民不会忘记
那浓浓的炉火啊
浇出的正是祖国的坚强

你要一位斗士
磨砺者胆量
你正视 与强者落后的现状
你穿越 金融风暴的滔天骇浪
“再次崛起”是你的课题
“重塑辉煌”是你的考场
你要把责任的花环献给人民
你要把忠诚铸成一块块砖
砌起祖国的
万里长城
你无所畏惧,担当艰险
挑战于你,更像是一杯好酒
只有勇者才能最后品尝
你思考拓展
你学习攻关
你说,资源匮乏有什么可怕
可怕的是裹足不前
你道,天无绝人之路
世上关上一道门
必将开启另一扇窗
你吟唱,天将降大任于斯人也
苦也甘心,累也豪爽
你欢舞
风险涛高,正好驾飞船激浪
你思考 这激情的岁月
这份答卷我该怎样书写
你探索 这伟大的时代
脚下的步伐该怎样落实

你要凝聚起一个群体

你深知
没有人才的国度种下的只能是悲哀
你懂得
没有知识的家园终会走向荒凉
你实践
人才兴厂的战略
你探索
向科技进军的宏伟
万里长城
你无所畏惧,担当艰险
挑战于你,更像是一杯好酒
只有勇者才能最后品尝
你思考拓展
你学习攻关
你说,资源匮乏有什么可怕
可怕的是裹足不前
你道,天无绝人之路
世上关上一道门
必将开启另一扇窗
你吟唱,天将降大任于斯人也
苦也甘心,累也豪爽
你欢舞
风险涛高,正好驾飞船激浪
你思考 这激情的岁月
这份答卷我该怎样书写
你探索 这伟大的时代
脚下的步伐该怎样落实

你要凝聚起一个群体

你深知
没有人才的国度种下的只能是悲哀
你懂得
没有知识的家园终会走向荒凉
你实践
人才兴厂的战略
你探索
向科技进军的宏伟
万里长城
你无所畏惧,担当艰险
挑战于你,更像是一杯好酒
只有勇者才能最后品尝
你思考拓展
你学习攻关
你说,资源匮乏有什么可怕
可怕的是裹足不前
你道,天无绝人之路
世上关上一道门
必将开启另一扇窗
你吟唱,天将降大任于斯人也
苦也甘心,累也豪爽
你欢舞
风险涛高,正好驾飞船激浪
你思考 这激情的岁月
这份答卷我该怎样书写
你探索 这伟大的时代
脚下的步伐该怎样落实

你从华夏的沃土中吸取营养

你在中国文化的传承中修身
你是学习的楷模
你是进取的榜样
我羡慕你啊,好大一棵树
我敬仰你啊,好大一条船

(五)

你的脑海与大海相连
你是一艘远航的船
你向往大海的美丽,波澜壮阔
畅想彼岸的无限风光
如今,船已扬帆
正驶在阳光普照的航线上
你把不懈的努力涌入大海的湛蓝
你把辛勤的付出化作御风的力量
你要给大海一个震撼
再凶险的巨浪也只能匍匐在你的脚下
你要给世界一个惊叹
这勇往直前的镌刻龙纹的船啊
她无疑来自东方
你敞开胸怀
要把泰晤士的河水装满
你深情的呼吸
要吞进维多利亚港湾的波澜
你擎举起那双有力的手啊
要扒下南半球
天空那一片蔚蓝
你要采
你要收获
你要把世界的宝藏
融进胸中的炉火
再铸一个
崭新的辉煌

○ 铜都诗抄